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Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga dela 
težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva.  
 

Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 60 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. V časi smo imeli 12,0 g zdrobljene zmesi treh spojin. Čašo smo prekrili z urnim steklom, na 
katerega smo dali nekaj ledu. Pri blagem segrevanju čaše se zmes ni stalila, na spodnjem 
delu urnega stekla pa so se nabrali beli kristali (spojina A). Po izločitvi vse spojine A iz zmesi 
smo urno steklo odstranili, na dnu čaše je ostalo 10,2 g snovi. Na ta preostanek smo nalili 
vodo, dobro premešali in neraztopljeno snov odstranili s filtriranjem. Na filtrirnem papirju je 
ostala spojina C, iz filtrata pa smo z odparevanjem vode dobili spojino B. 

1.1 Začetna zmes je bila videti enotna. Kako imenujemo takšno zmes? 

1.2 Kako imenujemo spremembo agregatnega stanja, ki je potekala pri odstranjevanju snovi A 
iz začetne zmesi? 

1.3 Izračunajte masni delež spojine A v začetni zmesi. 

1.4 Masa spojine C je 5-kratnik mase spojine B. Izračunajte masi spojin B in C. 
 
 
2. Kumarin je spojina, ki jo najdemo v mnogih rastlinah. LD50 za kumarin ima vrednost  

0,290 g/kg telesne mase (podgane, oralno). 

2.1 Nepopolna formula kumarina je C9H6X2 (X je neznani element). Napišite simbol elementa X, 
če je v molekuli kumarina 76 protonov. 

2.2 Kolikšno maso kumarina mora v povprečju zaužiti vsaka podgana, da bi poginila polovica 
populacije podgan? Vsaka podgana ima maso 200 g. 

2.3 Prikazana GHS-oznaka je na varnostnem listu kumarina. Kateri od zapisanih stavkov 
predstavlja stavek o nevarnosti (H-stavek), ki je zapisan na varnostnem listu kumarina? 

 
A Strupeno za vodne organizme, z dolgotrajnimi učinki. 
B Zdravju škodljivo pri stiku s kožo. 
C Strupeno pri zaužitju. 
Č Ne uporabljajte, dokler se ne seznanite z vsemi varnostnimi ukrepi. 
D Pri zaužitju takoj pokličite center za zastrupitve. 

 
 
3. Katere trditve so pravilne? 
 

a Vodik ima med vsemi elementi največjo prvo ionizacijsko energijo. 
b Ionizacijska energija nam pove, koliko energije se sprosti pri nastanku kationa iz atoma 

nekega elementa. 
c Med elementi tretje periode ima argon najmanjšo prvo ionizacijsko energijo. 
č Za odstranitev elektrona iz kationa potrebujemo več energije kakor za odstranitev 

elektrona iz atoma istega elementa. 
d Za odstranitev elektrona iz atoma fluora potrebujemo več energije kakor za 

odstranitev elektrona iz atoma klora. 
e Če atomu z 11 protoni dovedemo prvo ionizacijsko energijo, nastane ion z 10 protoni. 

 

Napišite kombinacijo pravilnih trditev. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

4. Atom nekega elementa ima pet valenčnih elektronov. V osnovnem stanju ima elektrone 
razporejene v treh lupinah. 

4.1 Napišite ime tega elementa. 

4.2 Napišite elektronsko konfiguracijo tega elementa v osnovnem stanju. Uporabite krajši način 
zapisa (z navedbo simbola žlahtnega plina). 

4.3 Napišite natančne oznake vseh orbital, ki imajo v osnovnem stanju tega elementa samo en 
elektron. 

4.4 Ta element ima več alotropnih modifikacij. Katera barva je v imenu bolj reaktivne alotropne 
modifikacije, ki jo hranimo v vodi? 

A Bela 
B Črna 
C Rdeča 
Č Siva 
D Modra 

 
 
5. Neki element ima dva naravna izotopa. Težji izotop ima relativno atomsko maso 86,909. 

Lažji izotop ima v svojem atomu dva delca manj kakor težji izotop. 

5.1 V katerih delcih se med seboj razlikujeta opisana izotopa? 

5.2 Napišite ime tega elementa. 

5.3 Kolikšno je masno število lažjega izotopa? 

5.4 Koliko delcev je v jedru izotopa, ki prevladuje v naravi? 

5.5 Napišite formulo običajne binarne spojine, ki jo tvori opisani element z žveplom. 
 
 
6. Napišite imena elementov v danih opisih. 

6.1 Nereaktiven plin, v zraku ga je približno 0,93 %. 

6.2 Pri segrevanju tega trdnega elementa opazimo nastanek vijoličnih par. 

6.3 Kremen je mineral, v katerem sta vezana dva elementa. 
 
 
7. Dva zaporedna elementa v periodnem sistemu tvorita spojino, ki ima triatomne molekule. V 

molekuli te spojine je 50 protonov. 

7.1 Napišite molekulsko formulo in ime te spojine. 

7.2 Koliko neveznih elektronskih parov je v molekuli te spojine? 

7.3 Opredelite obliko molekule te spojine. 

7.4 Opredelite prevladujoče sile (vezi) med molekulami te spojine. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

8. Primerjajte naslednje spojine:  
amonijak, litijev fluorid, ogljikov tetrafluorid, ogljikov monoksid. 

8.1 Katera med danimi spojinami ima najvišje vrelišče? Napišite formulo te spojine. 

8.2 Kolikšen je kot med vezmi v molekuli amonijaka? 

8.3 Natančno opredelite vrsto kemijske vezi med atomi v molekuli amonijaka. 

8.4 Katera med navedenimi spojinami ima značilen neprijeten vonj? Napišite formulo te 
spojine. 

 
 
9. Primerjajte naslednji spojini: fosforjev trifluorid, žveplov trioksid. 

9.1 Napišite strukturni formuli obeh spojin. V strukturnih formulah prikažite vse vezi in nevezne 
elektronske pare. Upoštevajte tudi prostorsko razporeditev atomov v molekuli. 

9.2 Katera molekula med navedenima v plinastem stanju nima dipola? Napišite ime te spojine 
po Stockovem sistemu (z navedbo oksidacijskega števila). 

9.3 Razporedite štiri elemente, ki tvorijo opisani spojini, po naraščajoči elektronegativnosti. 
Napišite simbole teh elementov. 

 
 
10. Vanadij kristalizira v kubični osnovni celici. Prikazane so tri osnovne celice kristala tega 

elementa. 

 
10.1 Natančno in nedvoumno pojasnite pomen besede »kubična« v opredelitvi vrste osnovne 

celice. 

10.2 Natančno opredelite vrsto prikazane kubične osnovne celice. 

10.3 Kolikšen del atoma, ki je v oglišču osnovne celice, pripada posamezni osnovni celici? 

10.4 Imenujte vez med gradniki v opisanem kristalu. 


